

**编者按** 5月19日下午至20日,参加中国报旅融合发展信阳峰会暨中国报业百名社长总编信阳行活动的社长、总编、资深媒体人、旅游界专家在信阳多地采风,进一步践行新闻工作者“走、转、改”。采风团一行先后走进鄂豫皖革命纪念馆、信阳市博物馆、平桥区郝堂村、鸡公山、信阳毛尖主产区浉河区浉河港镇、南湾湖等地,了解信阳经济社会发展、品味“红”“绿”相映的信阳人文自然旅游风貌。郑报融媒记者 张子明 左丽慧 汤如音



信阳市区美景

## “中国报业百名社长总编信阳行”新闻采风系列报道(上) 欲把信阳比西子 “红”“绿”辉映总相宜

### 红色革命与绿色生态 相得益彰

五月下旬,初夏之际的信阳生机勃勃。有着“北国江南 江南北国”美誉的这片红色的土地,在大片绿色植被的覆盖下,显得格外清新迷人。走访鄂豫皖革命纪念馆、信阳市博物馆,游览鸡公山、南湾湖,红色革命和绿色生态给人带来的冲击,久久不能平静……

在鄂豫皖革命纪念馆,一件件凝聚着历史故事的大刀、手枪,一帧帧发黄的照片、报纸,迅速把记者拉到几十年前的战争岁月。

信阳红色旅游资源十分丰富,作为著名的“黄麻起义”策源地,信阳是鄂豫皖苏区首府所在地,是中国工农红军第四方面军、红二十五军、红二十八军的创建地,也是红二十五军长征的出发地、抗日战争时期新四军的根据地、刘邓大军千里跃进大别山的落脚地。

革命歌曲《八月桂花遍地开》,就是从这里唱红了全国;这片红色的土地上,有200多万人投身革命的洪流,近100万人为国捐躯,许世友、李德生、郑维山等百余名信阳籍将军从这里走向全国。信阳是中央确定的全国12个重点红色旅游景区之一。现有革命纪念地和革命历史遗址达479处,批准的革命历史文物保护单位有178处。信阳是全国12大红色旅游区、30条红色旅游精品线路和100个红色旅游经典景区的重要组成部分。

参观完鄂豫皖革命纪念馆,“红城”的印象深深烙印在每一位游客的心中。而如果用色彩来形容一座城市,信阳的灵魂无疑是红色的;它如今展现在世人面前的山水风貌却是温婉清新的——这相互辉映的“红”“绿”,就是信阳外衣上最夺目的颜色。

信阳的“红”用数据可以说话,信阳的“绿”,同样有着数据的支撑:在“十二五”期间,信阳累计接待国内外游客8000多万人次,年均增长19.7%,是“十一五”期间的2.1倍。实现旅游综合收入450亿元,年均增长21.1%,是“十一五”期间的5倍,旅游收入占到全市GDP近4%。在山清水秀、宜居宜游的信阳,山区和丘陵面积占到全市总面积的3/4,森林覆盖率达36.11%,大别山在信阳境内绵延数百里,既有阳刚之气,又显灵秀之韵;中国四大河流之一的淮河横贯信阳全境,占千里淮河总长的1/3,淮河水给予了信阳灵气。信阳拥有90亿立方米水资源,水环境质量稳居河南省前列。中国四大避暑胜地之一鸡公山、豫南明珠南湾湖、千年古刹灵山寺、疗养胜地汤泉池、国家地质公园金刚台等旅游景点远近闻名……



采风团参观鄂豫皖革命纪念馆



小桥流水



茶山美景



人在画中

### 鸡公山与南湾湖 享誉天下

400年前,明代诗人岳东升荣归故里,面对鸡公山报晓峰,感慨万千,把豪情与梦想寄予豫鄂交界的这座名山上;上世纪初,23个国家的近千名外交官和传教士,以及国内的军阀巨贾,在鸡公山上争先恐后地建起了500余幢风格各异的度假别墅,一时间,“天下第一雄鸡”吸引了全球的目光,赚得了“中国四大避暑胜地”之一的美誉——鸡公山成为国务院批准的全国首批重点风景名胜区、对外开放的八大旅游区之一,2006年被国家旅游局授予国家4A级旅游景区,“百年避暑胜地、千年历史遗存、万国文化博览”,享誉天下。

在鸡公山,登上报晓峰,所有的疲劳和汗水都在阵阵清风的吹拂下悄然消退,仰望蓝天、平视白云、俯看星星点点的山花,令人心旷神怡。

“鸡公山旅游辉煌一时,但随着旅游市场多元化发展,周边旅游景区如雨后春笋般崛起,也有名山渐渐遇冷的阵痛期。”鸡公山管理区党委委员、工会主席王在安坦言,5A级景区确实是信阳的短板,但在信阳市委、市政府的带领

下,景区正迎头赶上,“信阳正在推动鸡公山和距离较近的灵山联合创建5A级景区。金鸡复鸣,指日可待!”

原来,鸡公山管委会大胆解放思想,放宽视野,跳出了鸡公山传统的“2.7平方公里核心景区”的发展圈子,规划建设全域“一园十三景”,实施鸡公山体育旅游示范区综合开发项目,把鸡公山全域规划建设成一个大型文化旅游健康养生度假区,一个全新的“大鸡公山”形象呼之欲出。

与名山相对的,是信阳还有一座名湖——南湾湖。

南湾湖,又称南湖,距离信阳市西南5公里,素有“豫南明珠”“中原第一湖”的美称。作为著名的国家AAAA级风景区,南湾湖景区由南湾湖和南湾国家森林公园组成,森林面积2180公顷,水域面积80平方公里,是杭州西湖的12倍!湖内水天相接,烟波浩渺;岛上绿树成林,苍翠欲滴,鸟岛、猴岛、消夏岛等61座岛屿错落分布。景区内河流港汊纵横,湖中散布着61个小岛。岛上绿树成林,苍翠欲滴;湖中碧波荡漾,令人神清气爽。

### 朝气蓬勃而不失于厚重

见识了信阳的山山水水,如果你认为这座城市如同一个年轻的小姑娘,朝气蓬勃却失于厚重,那你就错了:信阳历史悠久,是一座名副其实的“古城”。

在信阳博物馆,赏编钟奏乐、观历代文物,你会惊讶地发现,信阳的历史是如此丰厚!西周时期,信阳是申伯的封地,秦时设义阳乡,北宋改称信阳,独特的地理位置使信阳具有独特的豫楚交融的地域文化,商周、春秋、战国以后,细腻浪漫的楚文化粗犷大气的中原

文化在此交融、发展,形成了特色鲜明的淮河文化。

在姓氏文化方面,当今汉姓100个大姓中,有黄、赖、罗、蒋等13个源于信阳或有一支源头在信阳。孔子周游列国的终点、子路问津处都在信阳,司马光砸缸、亡羊补牢的故事也发生在信阳……

信阳,人言为信,日升日阳。采访的行程虽短,但这座山水秀丽、历史深厚的宜居之城,却已深深烙印在了人们的记忆里。